

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह अप्रैल, 2023 का मासिक सारांश।

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

23.92 लाख परिवारों को कार्यशील घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए, जिससे इनकी कुल संख्या 11.81 करोड़ हो गई है।

II. स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण चरण - II (एसबीएम-जी)

माह के दौरान 8,816 गांवों को ठोस कचरा प्रबंधन सुविधाओं और 38,284 गांवों को तरल कचरा प्रबंधन सुविधाओं से कवर करने की सूचना है। 43,295 गांवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित किया, जिसके परिणामस्वरूप 5,94,337 बसे हुए गांवों में से यह संख्या कुल 2,84,460 हो गई है।

III. संयुक्त समीक्षा बैठक

माननीय मुख्यमंत्री ने 19 अप्रैल 2023 को तिरुवनंतपुरम में केरल में जल जीवन मिशन और स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण के कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए एक बैठक की सह-अध्यक्षता की। इसके अलावा, सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने मुख्य सचिव, केरल सहित वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से जिला कलेक्टरों के साथ-साथ मंजूरी देने के लिए जिम्मेदार एजेंसियों (केंद्र और राज्य) के साथ बैठक की, जो राज्य के लिए एक प्रमुख मुद्दा है। जमीनी स्तर पर प्रगति देखने के लिए सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने भी कुछ गांवों का दौरा किया।

IV. कर्नाटक में जेजेएम और एसबीएम (जी) के कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए सचिव, डीडीडब्ल्यूएस और मुख्य सचिव, कर्नाटक ने 05 अप्रैल 2023 को बेंगलुरु में एक बैठक की सह-अध्यक्षता की। इसमें संबंधित वरिष्ठ अधिकारी व्यक्तिगत रूप से शामिल हुए जबकि कलेक्टर और अन्य जिला अधिकारी वीसी के माध्यम से शामिल हुए।

V. इसी प्रकार, 11 अप्रैल, 2023 को सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने जेजेएम और एसबीएम-जी के कार्यान्वयन में हुई प्रगति का आकलन करने के लिए चेन्नई में मुख्य सचिव, तमिलनाडु के साथ एक संयुक्त समीक्षा बैठक की। बैठक में जिलों के जिला कलेक्टर वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से शामिल हुए।



VI. जम्मू और कश्मीर संघ राज्य क्षेत्र में जेजेएम और एसबीएम (जी) के कार्यान्वयन के संबंध में उप-राज्यपाल, जम्मू और कश्मीर ने 24 अप्रैल, 2023 को एक समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की। सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने भी वीसी के माध्यम से जिला कलेक्टरों के साथ अलग से बैठक की तथा कुछ गांवों का दौरा किया।

VII. जल शक्ति अभियान- कैच द रेन 2023 की प्रगति की संयुक्त समीक्षा हेतु सचिव, जल संसाधन विभाग, आरडी और जीआर सहित राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ 25 अप्रैल, 2023 को एक बैठक आयोजित की गई थी।

VIII. विभिन्न राज्यों में ग्रामीण जल आपूर्ति के लिए चालू बाहरी सहायता प्राप्त परियोजनाओं (ईएपी) की समीक्षा के लिए सचिव, डीडीडब्ल्यूएस द्वारा एक बैठक की गई, क्योंकि कार्य संपूर्णता के लिए इनमें समय पर प्रगति महत्वपूर्ण है।

IX. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने नीति आयोग द्वारा 25 अप्रैल, 2023 को डॉ. अंबेडकर इंटरनेशनल सेंटर, नई दिल्ली में आयोजित आकांक्षी जिलों और ब्लॉकों की बैठक में ग्रामीण क्षेत्रों में "ओडीएफ प्लस गांव और पेयजल का लक्ष्य हासिल करने" संबंधी एक पैनल चर्चा की अध्यक्षता की। इसमें दोनों मिशनों, अर्थात् जेजेएम और एसबीएम-जी चरण-II के संबंध में एक विस्तृत प्रस्तुति दी गई। विभाग द्वारा कार्यक्रम स्थल पर ओडीएफ प्लस मॉडल गांव संबंधी प्रदर्शनी का आयोजन किया गया।

X. अप्रैल, 2023 को डीडीडब्ल्यूएस, नई दिल्ली में वीसी के माध्यम से जेएस एंड एमडी, एसबीएम-जी द्वारा नव नियुक्त एसीएस/प्रधान सचिव/ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी सचिवों, मिशन निदेशकों और राज्य समन्वयकों, एसबीएम (जी) का उन्मुखीकरण (ओरिएंटेशन) किया गया। ओरिएंटेशन में कुल 20 प्रतिभागियों ने भाग लिया।

XI. मासिक न्यूजलेटर

एसबीएम-जी का मासिक समाचार पत्र, अर्थात्, "स्वच्छता समाचार" अप्रैल, 2023 माह के लिए जारी किया गया था। यह राज्यों को एसबीएम-जी के तहत आयोजित किए जा रहे विभिन्न अभियानों से अवगत कराएगा। इसमें ठोस और तरल कचरा प्रबंधन संबंधी सफलता की कहानियों को साझा करने के लिए राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों से भी अनुरोध किया है।

